

# Первооткрыватель "Красной шапочки"

История нашего края неразрывно связана с именами земляков. Из гущи народной вышло немало замечательных людей, имена которых вписаны в Большую Советскую Энциклопедию. В частности, в развитие алюминиевой промышленности страны большой вклад внес наш земляк, уроженец поселка Новоуткинск Николай Акимович Каржавин.

65 лет назад, в 1931 году, близ тогдашнего поселка Петропавловского на севере области, где проходил древний путь из Московии в Сибирь, геолог Н. А. Каржавин, отыскивая железные руды на восточном склоне Уральского хребта, неожиданно открыл крупнейшее месторождение бокситовой руды, получившее поэтическое название "Красная шапочка".

Такое название отнюдь не связывалось с известной сказкой Ш. Перро. В лесистой местности бокситовая руда выходила на поверхность земли в виде огромного гриба, шляпка которого имела вишнево-красный цвет. В своем блокноте геолог пометил: "Красная шапочка".

Вскоре были открыты другие гнезда руды, каждое из которых получило свое название - Кальинское и Черемуховское. Но ни одно из них не полюбилось геологам больше, чем первое - "Красная шапочка".

Открытие Н. А. Каржавинным сырьевой базы для получения "крылатого" металла сыграло большую роль в преобразовании края. Район получил базу для хозяйственного развития. 16 октября 1934 года "Красная шапочка" дала стране первые тонны бокситов. Так родился Североуральский бокситовый рудник (СУБР) - один из крупнейших в стране.

Особенно бурное развитие рудника началось в годы Великой Отечественной войны. Тогда северо-уральские рудники были единственными поставщиками сырья для алюминиевой промышленности страны. Из бокситов этого месторождения Уральский алюми-

ниевый завод в Каменске-Уральском обеспечивал оборонную промышленность страны алюминием и его сплавами. Полагаю, излишне писать, как велика была потребность в "крылатом" металле. Своим открытием Николай Акимович внес немалый вклад в дело разгрома немецко-фашистских захватчиков.

И в послевоенные годы на этом месторождении продолжалась форсированная добыча бокситов. Из горняцкого поселка бокситового рудника вырос город Североуральск, превратившийся в организационный центр большого горнорудного района.

Первооткрыватель месторождения бокситов "Красная шапочка" Н. А. Каржавин был удостоен звания лауреата Государственной премии СССР, отмечен всенародным признанием и правительственными наградами высокого достоинства. Он вошел в историю Североуральска. Ему присвоено звание почетного гражданина города. Одна из улиц Североуральска названа именем Каржавина.

Поэтическое название "Красная шапочка" полюбилось североуральцам. Это и понятно: топоним физикогеографического типа всегда усваивается народом лучше символического. Теперь на месте, где был найден открытый выход руды, на борту оставшегося разреза, построена железнодорожная станция Красная шапочка. Таким же именем названы центральная гостиница в городе, детский сад, добровольная санитарная дружина.

В Свердловском историко-краеведческом музее есть стенд, посвященный первооткрывателю "Красной шапочки".

В истории нашего муниципального образования имя Н. А. Каржавина незаслуженно умалчивается. Мы должны гордиться его трудовым подвигом. Он входит к когорту первооткрывателей. Его имя должно вписываться в историю поселка Новоуткинск.

**Юрий ДУНАЕВ, краевед.**